

**«Жизнь в стиле ЭКО: экологический кодекс человека разумного»
(из опыта работы по экологическому воспитанию)**

*Мелентьева Наталья Владимировна, директор МБОУ
«Пречистенская средняя школа» Гагаринского района
Смоленской области*

Из всех наук, которые должен знать человек, главнейшая
есть наука о том, как жить, делая как можно меньше зла и как можно больше добра».
Л.Н.Толстой.

Нравственное развитие и воспитание личности наиболее системно,
последовательно и глубоко духовно происходит в сфере общего образования,
где развитие и воспитание обеспечено всем укладом школьной жизни.

В настоящее время, когда стала острой и приняла глобальные масштабы
экологическая проблема взаимодействия человека и природы, очень важны
нравственные аспекты экологического знания, привитие новой морали.

Необходима смена ценностных ориентиров, коренное изменение
представлений о месте и роли Человека в Природе.

В МБОУ «Пречистенская средняя школа» Гагаринского района
Смоленской области разработан и реализуется школьный проект «Жизнь в
стиле ЭКО: экологический кодекс человека разумного».

Вот несколько принципов жизнедеятельности человека из нашего
Кодекса:

- сохранение и восстановление Природы - важнейшая задача нынешних и
последующих поколений людей Земли;
- бережное отношение к природным ресурсам и разумное потребление
материальных благ - дело и священный долг Человека;
- необратимое разрушение природной среды - аморальное деяние и
преступление, нарушающее экологические права Человека;
- каждый человек несет свою меру ответственности перед потомками за
ущерб, причиненный Природе.

Целевая группа участников нашего проекта – это обучающиеся и
коллектив школы, родители обучающихся, жители села Пречистое. Именно так,

потому что нам очень хочется, чтобы все начинания наших ребят поддерживали взрослые не только словом, но и делом.

Одна из проблем, к которой нам хочется привлечь внимание в ходе реализации проекта – это проблема утилизации отходов.

Решение проблемы возможно путем организации отдельного сбора отходов с их дальнейшим вторичным использованием. К сожалению, культура отдельного сбора мусора у нас практически отсутствует. Кроме того, слабо развита инфраструктура, которая позволила бы легко утилизировать или отправить в переработку уже разделенный мусор.

Мы надеемся, что наш проект позволит привлечь внимание к этой проблеме, начнет воспитывать отношение людей к отходам не как к чему-то бесполезному, а как к источнику дополнительной энергии и сырья. Поэтому главной целью проекта является формирование новой экологической культуры школьников и их родителей путем привлечения их в процесс отдельного сбора мусора.

Основные мероприятия по реализации проекта можно разделить на несколько направлений.

Просветительская деятельность включает в себя урочную и внеурочную деятельность (проведение интегрированных уроков, тренингов, где ребята тренируются сортировать мусор и разбираются в тонкостях маркировки пластика, цикла классных часов «Мусора.net», «Вторая жизнь мусора»), разработку информационных материалов (буклетов, листовок) для экологического просвещения родителей и жителей села, проведение эко-квестов, проведение эко-волонтерами школы просветительских акций в других образовательных организациях нашего района.

Примером такой листовки может служить обращение к образовательным учреждениям нашего района «Птицы вместо шаров». Это просьба по возможности отказаться от использования воздушных шаров, надутых гелием, на мероприятиях, так как это мусор, выпущенный в воздух. Шары могут стать смертельной западней для животных и летающими ловушками для птиц.

Многие регионы нашей страны уже приняли соответствующие законодательные акты. Надеюсь, Гагаринский район станет флагманом в этом вопросе в Смоленской области.

Второе направление деятельности по реализации проекта это участие в социально-экологических акциях, таких как «Чистый берег», «Очистим планету от мусора», «Арт-субботник», эко-фестиваль «Заботливые люди». Во время этих акций собранный мусор сортируется и отправляется на переработку. Акции «Буккроссинг», «Вторая жизнь вещей», «Семейная клумба» позволяют найти новых хозяев вещам, а не отправлять их в мусор. Уже много лет мы участвуем в акции по сбору макулатуры «Миллион - Родине».

Еще одно направление – это внедрение системы *раздельного сбора мусора в школе*. Например, в каждом классе стоит контейнер для сбора макулатуры, есть отдельные контейнеры для металла, батареек и аккумуляторов, «добрых крышечек», организованы сбор и сортировка пластика, компостирование пищевых и биоразлагаемых отходов. Компост потом мы используем на пришкольном участке для подкормки кустов и плодовых деревьев, а так же для пересадки комнатных растений.

Важным направлением реализации проекта является работа с общественностью. Это, в первую очередь, привлечение родителей к раздельному сбору мусора дома, просветительские флешмобы на Дне села, работа с предпринимателями по оказанию помощи в утилизации разных видов отходов производства, установка контейнеров для сбора батареек, «добрых крышечек» в магазинах села, привлечение к сотрудничеству эковолонтеров. Мы приглашаем присоединиться к нашим акциям, о которых рассказываем в социальных сетях и при личных контактах всех неравнодушных жителей. Примером такого сотрудничества может стать организованный нами сбор мягкой пленки для сдачи её в переработку на завод, где из отходов создают скамейки, урны и другие предметы уличной инфраструктуры. Многие люди, предприятия, магазины города и района приносят использованную пленку нам, а не отправляют в мусорные контейнеры. Даже в здании Администрации

нашего муниципального образования установлен контейнер для сбора пластика.

Самым сложным направлением деятельности при реализации этого проекта является разработка механизма сдачи отдельно собранных отходов, так как эта инфраструктура совершенно не развита у нас в районе. Для решения этой проблемы были разработаны логистические схемы вывоза сортированного мусора, заключены прямые договоры с предпринимателями, которые согласились оказать помощь в доставке разных видов отходов на переработку. Кроме того, был проведен поиск предприятий по переработке отдельного вида отходов для возможной поставки им сырья.

Мы имеем положительный опыт в этом вопросе: на территории школы установлена антивандальная скамейка, изготовленная из вторсырья. Эту скамейку мы получили в обмен на собранный нами мягкий пластик, который служит сырьем для её изготовления. Она была изготовлена на ЭКОЗАВОДЕ, который расположен в Одинцовском городском округе. Мы с ребятами побывали на экскурсии на этом предприятии, увидели, как мусор превращается в полезную и нужную вещь. Нас тронули слова руководителя этого предприятия, который сказал, что при выборе бизнеса, он думал, в том числе и о том, на какой планете будут жить его дети и внуки.

Мы не хотим останавливаться на достигнутом. Теперь наша цель – построить ограждения для контейнерной площадки, которые будут изготовлены на этом заводе.

Мы надеемся, что в ходе реализации нашего проекта у школьников и их родителей повысится уровень сознательного и ответственного отношения к окружающей среде, будут сформированы навыки цивилизованного обращения с мусором. Кроме того, мы видим, что у ребят растет интерес к добровольчеству, формируются активная жизненная позиция и навыки проведения экологических мероприятий.